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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Трансформаційні процеси, які 

відбуваються в українському суспільстві у зв’язку з переходом до ринкових 

відносин, вплинули не лише на економічну й політичну сфери, а й на 

моральні орієнтири, поведінкові установки та соціальні норми, особливо 

серед молоді. Психологи, педагоги та батьки все частіше звертають увагу на 

зростання проявів асоціальної поведінки дітей і підлітків, збільшення рівня 

агресивності, вразливості, а також на схильність до конфліктів. Відхилення 

агресивного характеру спостерігаються навіть серед дошкільників і 

молодших школярів. 

За інформацією Головного управління захисту прав і свобод дітей 

Генеральної прокуратури України, за останні п’ять років суттєво зросла 

кількість випадків крадіжок і грабежів, учинених неповнолітніми, а також 

загальний рівень агресивності. Злочинність серед молоді збільшилася на 

57,1%, причому понад половину становлять тяжкі або особливо тяжкі 

злочини, а близько пів тисячі підлітків повторно скоїли правопорушення. 

Проблематика делінквентної поведінки підлітків стає все більш 

нагальною в сучасному суспільстві, де накопичення психологічної напруги 

нерідко призводить до спроб подолати стан фрустрації через асоціальні дії. 

Соціальна норма – це історично сформована у певному суспільстві 

межа припустимої поведінки, яка визначає міру дозволених або обов’язкових 

дій членів соціуму. На відміну від природних норм, що регулюють біологічні 

процеси, соціальні норми є продуктом людської свідомості й відображенням 

суспільних закономірностей. Відхилення від таких норм можуть мати як 

конструктивний, так і деструктивний характер. Позитивні девіації сприяють 

розвитку суспільства – це прояви соціальної творчості, новаторства, 

наукового чи мистецького прогресу. Натомість негативні девіації руйнують 

соціальний порядок і породжують явища соціальної патології, такі як 

злочинність, алкоголізм, наркоманія, проституція, самогубства тощо. 
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Межі між позитивною та негативною девіантною поведінкою є 

змінними – вони залежать від конкретних історичних, культурних і 

соціальних умов. Крім того, в межах одного суспільства можуть співіснувати 

різні субкультури – від наукових спільнот і творчих середовищ до 

кримінальних або девіантних груп. 

Кожна соціальна система має власний набір норм і правил, які 

визначають права, обов’язки та прийнятну поведінку її членів. Порушення 

цих норм, або протиправна поведінка, найчастіше є наслідком нездатності чи 

небажання особи задовольнити свої потреби у межах законодавства. 

Так, однією з центральних проблем сучасної педагогічної та 

психологічної практики є агресивна поведінка дітей і підлітків. Науковці 

активно досліджують феномен агресії, її прояви у девіантній і делінквентній 

поведінці. Водночас методи психологічної корекції агресивності 

залишаються недостатньо розробленими. Нагальною є потреба не лише в 

описі агресивних тенденцій серед учнів, а й у створенні дієвих механізмів їх 

профілактики та подолання. 

Девіантна поведінка зумовлюється як соціальними факторами, так і 

особистісними характеристиками, що знижують адаптивні можливості 

індивіда. Серед них – деформації у системі мотивації, ціннісних орієнтаціях, 

особливостях інтелектуальної, емоційної та вольової сфер. Соціальні 

труднощі, з одного боку, формують умови, у яких людина змушена 

порушувати норми, а з іншого – впливають на її становлення як особистості. 

Індивідуальні риси можуть ускладнювати адекватну оцінку ситуації, 

обмежувати можливість самоконтролю та підвищувати вразливість до 

негативних впливів середовища. 

Об’єктом даного дослідження виступає делінквентна поведінка осіб 

підліткового віку. 

Предметом дослідження є агресивність як психологічний чинник, що 

лежить в основі схильності до проявів делінквентної поведінки. 
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Метою роботи є встановлення взаємозв’язку між агресивними 

тенденціями у підлітковому віці та схильністю до делінквентних дій. 

Концептуальна гіпотеза полягає у припущенні, що агресивність є 

основою делінквентної поведінки, а її прояви підсилюються низкою 

внутрішніх і зовнішніх, особистісних і соціальних детермінант. 

Емпіричні гіпотези дослідження: 

1. Між групами підлітків із девіантною та делінквентною поведінкою 

існують розбіжності за інтенсивністю агресивних реакцій. 

2. Агресивні тенденції підлітків посилюються під впливом окремих 

соціальних і особистісних чинників. 

Основні завдання дослідження: 

1. розглянути наукові підходи до вивчення делінквентної поведінки 

серед осіб підліткового віку; 

2. проаналізувати сучасні психологічні погляди на агресію як психічне 

явище; 

3. провести відбір підлітків із проявами девіантної та делінквентної 

поведінки; 

4. розробити комплекс діагностичних методик для дослідження 

агресивності, особистісних характеристик і соціальних чинників, 

що детермінують асоціальну поведінку; 

5. здійснити аналіз отриманих результатів із використанням методів 

математичної статистики; 

6. виявити ключові особистісні якості та соціальні фактори, які 

визначають прояви делінквентності у підлітковому віці; 

7. сформулювати практичні рекомендації для учасників освітнього 

процесу – учнів, педагогів і батьків. 

Методи дослідження. Для досягнення мети та виконання завдань було 

застосовано такі методи: 

теоретичні методи – аналіз і синтез наукових джерел, систематизація та 

узагальнення наукових і емпіричних даних із проблематики дослідження; 



6 

емпіричні методи – анкетування педагогів і викладачів, вивчення 

характеристик і медичних карт учнів, проведення спостережень, бесід, а 

також психодіагностичних процедур. 

У межах дослідження застосовано такі діагностичні методики: 

1. анкетування педагогічних працівників; 

2. психодіагностичні інструменти: методика вимірювання агресивних 

реакцій і ворожості (Басса–Даркі), тест для оцінки рівня 

особистісної тривожності (А.М. Прихожан), методика виявлення 

схильності до девіантних проявів поведінки (О. Орел), методика 

ідентифікації дітей «групи ризику» (М.І. Рожков, М.А. Ковальчук). 

Опрацювання результатів здійснювалося за допомогою математико-

статистичних методів – зокрема, U-критерію Манна-Уїтні та кластерного 

аналізу. Для узагальнення даних застосовано інтерпретаційні методи, що 

дозволили класифікувати й систематизувати отримані емпіричні результати. 

Дослідницька база охоплювала період з лютого по червень 2025 року. 

Вибірку склали 60 осіб: учні 8-9 класів Тульчинського ліцею №3, 

Білоусівського ліцею Тульчинської міської ради Вінницької області, 

вихованці обласного комунального закладу «Тульчинська дитячо-юнацька 

спортивна школа для дітей-сиріт» (Вінницька область) та студенти першого 

курсу Тульчинського фахового коледжу культури. Із них 10 дівчат (16,5%) і 

50 хлопців (83,5%), середній вік – 16 років. Така вибірка дала змогу 

простежити специфіку проявів делінквентності у підлітків і визначити 

ключові особистісні детермінанти агресивної поведінки. 

Теоретико-методологічну основу роботи становлять праці 

вітчизняних і зарубіжних науковців, які присвячені проблемам розвитку 

підліткової особистості, агресії, девіантної та делінквентної поведінки (А. 

Личко, Б. Ананьєв, О. Змановська, В. Мясищев, А. Реан та ін.); дослідженням 

проявів агресивності у молодіжному середовищі (Л. Бернацька, О. Дроздов, 

Ю. Іщенко, С. Кравчук, А. Мелоян); а також роботам, спрямованим на 

вивчення психологічних особливостей осіб, які притягалися до кримінальної 



7 

відповідальності (Л. Балабанова, Л. Жезлова, К. Ігошев, І. Карпець, Р. 

Масагутов, В. Самовичев, А. Селецький та ін.). Концептуальні підходи до 

осмислення природи агресії запропоновані в дослідженнях зарубіжних 

психологів – Д. Долларда, С. Розенцвейга, Дж. Скотта, А. Бандури, Р. 

Вальтерса, А. Басса, А. Берковіца, К. Лоренца тощо. Саме ці роботи стали 

теоретичною основою для подальшого проведення експериментального 

дослідження. 

Теоретична цінність і наукова новизна отриманих результатів 

полягає: 

 у визначенні кількісних показників, які відображають вікові 

відмінності формування та прояву делінквентної поведінки; 

 у доповненні наукових уявлень про агресивність у підлітковому 

віці; 

 у розширенні знань про вікові особливості розвитку особистості в 

цей період. 

Практичне значення дослідження полягає у можливості застосування 

його результатів у діяльності практичних психологів, педагогів і соціальних 

працівників, а також при розробці програм психопрофілактики та 

психокорекції агресивної й асоціальної поведінки підлітків. 

Апробація та впровадження результатів. Результати проведеного 

дослідження доповідалися здобувачем та отримали схвалення на таких 

міжнародних конференціях: на Х Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи» на пошану професора А.І. Шинкарюка (29 жовтня 2024 р., м. 

Кам’янець-Подільський), ХІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи» 

на пошану професора А.І. Шинкарюка (27 жовтня 2025 р., м. Кам’янець-

Подільський), на Х Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 

напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-Подільський, 
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19 листопада 2024 р.), на ХІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 

напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-Подільський, 

197листопада 2025 р.), на Х Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості на європейському просторі» 

(Кам’янець-Подільський, 18 лютого 2025 р.), на ХVІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2025 р.) та 

знайшли своє відображення у 2 публікаціях здобувача.  
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ВИСНОВКИ 

Теоретико-методологічний огляд основних концепцій вітчизняних і 

зарубіжних науковців, присвячених проблемі делінквентної поведінки та 

агресивних тенденцій, дав змогу визначити провідні підходи до вивчення 

цього феномена серед підлітків і обґрунтувати необхідність комплексного 

аналізу його сутності, проявів і взаємозв’язків у підлітковому віці. 

У період підлітковості одним із найбільш поширених відхилень від 

соціальних норм є агресивна поведінка, яка часто набуває відкритих форм – 

бійок, принижень чи образ. Результати попередніх досліджень свідчать, що 

участь у конфліктах і прагнення самоствердитися шляхом фізичної сили є 

типовою рисою для агресивних підлітків. Ситуацію ускладнюють соціальна 

нестабільність, напружені міжособистісні й міжгрупові стосунки, а також 

зниження віку проявів агресії. Все частіше такі форми поведінки 

спостерігаються і серед дівчат. 

Девіантна поведінка розуміється як відхилення від установлених 

соціальних норм, тоді як делінквентна – як протиправна діяльність. Вибір 

адекватного психодіагностичного інструментарію для аналізу 

характерологічних особливостей і рівня агресії є важливим чинником 

раннього виявлення та профілактики відхилень поведінки. 

На основі результатів емпіричного дослідження виявлено статистично 

достовірні відмінності між групами девіантних і делінквентних підлітків за 

рівнем інтенсивності агресивних реакцій, що підтвердило першу гіпотезу. 

Значущі розбіжності спостерігалися за такими показниками, як: «загальний 

рівень агресивності», «схильність до роздратування», «образливість і 

заздрість», «вербальна агресія», «схильність до прямих і опосередкованих 

форм агресії» та «реакція ворожості». Це свідчить про більш високі 

показники агресивних рис у підлітків із делінквентною поведінкою 

порівняно з девіантною групою. 

Так, можна припустити, що за відсутності виховного впливу та 

психологічної підтримки у девіантних підлітків відбувається поступове 
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посилення агресії, яка стає основою для формування делінквентних проявів. 

Іншими словами, асоціальна поведінка може з часом перерости в 

антисоціальну (протиправну). Саме тому розроблені рекомендації мають 

бути орієнтовані насамперед на роботу з девіантними підлітками, у яких уже 

простежується підвищений рівень агресивних тенденцій. 

Проведений кластерний аналіз дав можливість виокремити ключові 

особистісні характеристики, що найбільше впливають на розвиток 

делінквентної поведінки: схильність до фізичної, вербальної та непрямої 

агресії, роздратування, агресивні реакції, підвищена самооціночна 

тривожність, агресія та насильство, невпевненість у собі, а також акцентуації 

за шизоїдним типом. 

Виявлено, що формування делінквентної поведінки є наслідком 

поєднання психологічних чинників, серед яких провідними є високий рівень 

агресивності, схильність до насильства, підвищена тривожність, недовіра до 

оточення та внутрішня невпевненість. Ці риси складають ядро особистості 

підлітка, схильного до делінквентності. 

Серед соціальних чинників, що сприяють розвитку делінквентної 

поведінки, визначено порушення сімейних відносин, хвороби, дисгармонію 

між батьками або між батьками та дітьми. Напружений емоційний клімат у 

родині посилює агресивні реакції й підвищує ризик формування девіантних 

форм поведінки. 

Дослідження підтвердило як концептуальну, так і емпіричні гіпотези, а 

також дало змогу сформулювати рекомендації щодо профілактики 

делінквентної поведінки. Раннє виявлення поведінкових проблем, аналіз 

причин їх виникнення й системна виховна та корекційна робота можуть 

ефективно запобігати розвитку делінквентності в підлітковому віці. 

Проведене дослідження не вичерпує всі аспекти проблеми формування 

делінквентної поведінки, тому перспективи подальших наукових розвідок 

полягають у глибшому вивченні особистісних характеристик підлітків із 
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девіантними та делінквентними проявами та дослідженні взаємозв’язку між 

рівнем агресії й іншими психологічними показниками розвитку. 
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